
A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

A
E6

2C
56

5B
19

66
E8

A
E5

D
9A

91
13

76
5E

A
F7

X-3052 

1 

 

Total No. of Printed Pages: 05 

SUBJECT CODE NO: - X-3052 

FACULTY OF COMMERCE & MANAGEMENT 

B.Com T.Y (Sem-V) 

Examination March / April - 2023 

Auditing-III 

 

[Time: 3:00 Hours] [Max. Marks: 80] 

Please check whether you have got the right question paper. 

 

N. B 1) Q. No. 1 is compulsory. 

 2) Solve any four questions from Q. No 2 to Q. No 7. 

 

 

Q1 (A) Select the correct alternative from those given below. 

 

1) Auditing be gains where _____ ends. 

a) Selling  

b) Production 

c) Accounting 

d) Year  

 

2) Latin word “audire” means 

a) To adjust 

b) To dare 

c) To hear 

d) None of above 

 

3) Which of the following is require while vouching cash purchase? 

a) Examine Debtors Ledger 

b) Examine cash sales 

c) Examine credit sales 

d) Examine payment in cash Book 

 

4) _____ is the examination of documentary evidences of transactions. 

a) Accounting 

b) Book Keeping 

c) Vouching 

d) Recording 

 

5) Auditing is _______ 

a) An art 

b) A science 

c) Both of above (a) and (b) 

d) None of these 
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(अ) खाली दिलेल्या पयााय पैकी एक पयााय निवडा. 

 

१. जेव्हा ______ बंि होतो तेव्हा अवेक्षण  ची सुरवात होते. 

अ) नवक्री 

ब) उत्पािि 

क) लेखाकंि  

ड) वर्ा  

 

२. लेटीि शब्ि “आडीयर” म्हणजे ______ 

अ) तडजोड करणे 

ब) धाडस िाखवणे  

क) ऐकूण घेण े

ड) यापैकी एक ही िाही  

 

३. िगि खरेिी या प्रमाणि खाली पैकी कशाचा निरीक्षण केला जातो? 

अ) कजािारचे खाते निरीक्षण  

ब) िगि नवक्री खाते निरीक्षण  

क) उधार नवक्री खाते निरीक्षण  

ड) रोकड पुस्तक मध्ये दिलेली रक्कक्कमचा निरीक्षण  

 

४. ______ म्हणजे व्यवहाराचा िस्तावेज पुरावा निरीक्षण करणे होय. 

अ) लोखाकि  

ब) पुस्तपालि  

क) प्रमाणि करणे 

ड) िोि घेण े 

 

५. अवेक्षण ह े_____ आह.े 

अ) कला  

ब) नवज्ञाि  

क) िोन्ही अ आनण ब  

ड) यापैकी कोणताही िाही 

 

B) Answer in one sentence. 

 

1) Explain internal Audit  

 

2) What is Audit planning 

 

3) Define cost Audit  

 

4) Define tax audit 

 

5) What are the qualification of company auditor 
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ब) एक वाक्कयात उत्तर नलहा. 

 

१. अंतगात लेखापररक्षण म्हणजे काय? 

 

२. अकेक्षणाचा नियोजि म्हणज ेकाय? 

 

३. पररव्यय लेखांकण अवेक्षण म्हणजे काय? 

 

४. कर अंकेक्षण म्हणजे काय? 

 

५. कंपिी अंकेक्षकाची पात्रता सांगा? 

 

C) State True or False. 

 

1) Shareholder is creditor of company. 

 

2) Interest is paid to Debenture holders. 

 

3) Cost audit help to control over cost. 

 

4) There is difference between Audit and investigation. 

 

5) Valuation of Assets is compulsory under Audit. 

 

क) सत्य दकवा असत्य नलहा. 

 

१. भागधारक ह ेकंपिीचे धिको असतात. 

 

२. कजारोखेधारकांिा व्याज दिला जातो. 

 

३. पररव्यय अंकेक्षण हा पररव्यय नियंत्रण साठी मित करतो. 

 

४. तपास व अंकेक्षण मध्ये फरक असतो. 

 

५. अंकेक्षण मध्ये संपत्तीचे मुल्यांकि करिे आवश्क आह.े 

 

D) Fill in the Blanks. 

 

1) Internal check help in ________. 

 

2) The term Audit has been derived from the Latin word ______ 

 

3) Accounting with the help of computer is called ________ 

 

4) ______ and _______ verification  and valuation is compulsory in auditing. 
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5) _______  is planning for audit. 

 

ड) ररक्त जागा भरा. 

 

१. अंतगात तपासणी ह े_____ साठी मित करते. 

 

२. अंकेक्षण शब्िाची व्यत्पती लॅरटि भार्ेतील _____ शब्िापासूि झाली आह.े 

 

३. संगणकाच्या मितीिे लोखाकि करणे म्हणजे _______. 

 

४. ______ व _____ च्या प्रमाणि व मूल्यमापि अंकेक्षण मध्ये करणे आवश्क आह.े 

 

५. ______ ह ेअंकेक्षण या नियोजि आह.े 

 

 

 

Q2 What is Audit? Explain difference between Auditing and Accounting? 

(अंकेक्षण म्हणजे काय? लोखांकि व अंकेक्षण मध्ये काय फरक आह?े 

 

15 

Q3 Explain  

a) Audit Programme 

b) Audit Note Book 

c) Audit Evidences 

 

सनवस्तर नलहा. 

अ) अंकेक्षण कायाक्रम  

ब) अंकेक्षण िोंि वही  

क) अंकेक्षण प्रमाण  

 

15 

Q4 What is Audit Report? Explain Elements of Audit Report and types of Audit Report. 

अकेक्षण अहवाल म्हणजे काय? अंकेक्षण अहवाल चे घटक व अंकेक्षण अहवालाचे प्रकार नलहा. 

 

15 

Q5 Explain 

a) Power and duties of company Auditor 

b) Liabilities of company Auditor 

c) Appointment and qualifications of company Auditor  

 

सनवस्तर नलहा. 

अ) कंपिी अंकेक्षकाची कताव्य व अनधकार नलहा. 

ब) कंपिी अंकेक्षकाची िये्यता नलहा. 

क) कंपिी अंकेक्षकाची नियकु्ती व पात्रता नलहा. 
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Q6 What is cost Audit? Explain Importance of cost Audit? 

(पररव्यय अंकेक्षण म्हणजे काय? पररव्यय अंवेक्षण चा महत्व नवर्ि करा? 

 

15 

Q7 Short notes (Any three) 

a) Types of Audit 

b) Tax Audit 

c) Management Audit 

d) Types of Vouchers 

 

टीपा नलहा. 

अ) अंकेक्षण चे प्रकार 

ब) कर अंकेक्षण 

क) व्यवस्थापकीय अंकेक्षण 

ड) व्हाऊचर चे प्रकार    
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